

待藥廠交兒童打疫苗三期數據 冀專委會第四季審視

孔繁毅：研接種年齡降至3歲

抗擊新冠肺炎

特區政府已於今年6月中將接種新冠疫苗的年齡降低至12歲，新冠疫苗顧問專家委員會成員孔繁毅昨日透露，將審視有關兒童接種疫苗的數據，研究是否可進一步讓3歲幼童也接種新冠疫苗。委員會亦正整理相關長者接種疫苗的副作用數據，70歲或以上長者接種後出現嚴重副作用的比率低於2%。他強調打針仍十分安全，並希望未來兩三個月能將接種率推高至八九成，屆時將有條件局部放寬感染控制措施。

●香港文匯報記者 文森



●政府昨晚圍封患者居住的荃灣沙咀道328號寶石大廈第一座。現場有警員駐守大廈入口。



●寶石大廈第一座居民登記接受強制檢測。

香港文匯報記者 攝



内地已於今年6月准許新冠疫苗用於3歲或以上兒童，成為全球首個准許如此低齡兒童接種新冠疫苗的國家，本港亦將研究再下調接種年齡範圍。孔繁毅昨早在電視節目上表示，現時仍待復必泰及科興提交有關兒童接種新冠疫苗的第三期臨床數據，希望專家委員會第四季可審視有關數據，以研究是否適合將接種年齡再降至3歲或5歲，若確定安全便會建議下調有關年齡範圍。

本港於6月14日起降低接種復必泰疫苗的年齡後，相繼有青少年接種後出現心肌炎，孔繁毅強調大部分病情均屬於輕微，約一周後便痊癒，兒童的整體免疫系統發展則仍未完成，不及青少年般完全，預料兒童接種後引發心肌炎的機率，可能會較青少年組別更低。

長者嚴重副作用比率低於2%

本港長者接種率偏低，70歲至79歲的接種率只有30%，80歲或以上更只得10%，本身亦是新冠疫苗臨床事件評估專家委員會共同召集人的孔繁毅指出，科興及復必泰疫苗對長者來說均十分安全，其中70歲或以上長者打針後出現貝氏面癱及血管栓塞等嚴重副作用的比率也少於2%，「我們發覺如果有嚴重心臟病，副作用會相對較多；如有長期吸煙習慣，嚴重副作用亦相對多，這通常與冠心病有關，其他就算是血壓控制得不太好、糖尿病控制得不太好，其實問題亦不大，很少長者有嚴重副作用。」

他強調，75歲或以上長者若感染新冠病毒，死亡率較常人高230倍，85歲或以上更高出600倍，故需要加強長者的接種率，委員會現正整理相關副作用的數據，並於稍後公布，希望未來兩三個月能將整體疫苗接種率推高至八九成，屆時便有條件局部放寬防疫措施。

打復必泰過敏可轉打科興

至於有否需要進一步接種第三劑加強劑，他指目前的研究集中在免疫系統受影響的人士，包括曾接受移植或化療者，或正服用生物製劑的長期病患者等，因有關人士接種兩劑新冠疫苗後，整體抗體水平亦十分低，因此有需要在短期內再接種加強劑，委員會將研究透過肌肉或皮內注射等不同方法，以比較接種後的效果。

孔繁毅有參與港大有關「溝針」的研究，他指初步發現先接種復必泰疫苗，再接種科興疫苗的抗體水平，雖未及接種兩劑復必泰一樣高，但接種科興疫苗免疫反應較輕微，認為若第一針接種復必泰有嚴重過敏，轉打科興會是一個選擇，相信約兩個星期可公布有關數據。

已接種菲傭月底可來港打工

另外，菲律賓工部長Silvestre Bello三世昨日宣布，香港特區政府已同意由本月30日起，讓已接種兩劑新冠疫苗並持有菲律賓檢疫局發出的接種證明的人士到香港工作，預計有3,000名菲傭受惠有關安排。

對於政府擬議已完成接種兩劑疫苗的菲傭及印傭來港，但要集中在酒店隔離檢疫21天，孔繁毅指若落實有關安排，外傭抵港後隔離一段時間外亦需要接受監察，完成接種疫苗也要進行病毒檢測，以及檢驗是否帶抗體。



●警方搗破在觀塘成業街一間違規派對房，將負責人拘捕。

警方圖片

陳茂波：打針助港經濟復甦



本港新冠肺炎疫情穩定，財政司司長陳茂波昨日發表網誌指出，本地經濟亦呈逐步好轉跡象，但即使各行業就業情況逐步好轉，仍未完全恢復至去年初疫情爆發前水平，以零售、住宿及膳食服務業為例，目前相關行業失業率仍較疫情前5.2%水平高逾兩個百分點，預期隨着消費券效應月份開始呈現，進一步拉動私人消費增長，將帶動相關行業就業情況進一步改善。

陳茂波在網誌指出，繼早前公布第二季經濟增長7.6%，並上調全年增長預測至5.5%至6.5%後，上周公布的最新失業率亦回落至5%，較今年初的7.2%已累計回落2.2個百分點，就業不足率亦由今年初的4%降至最新的2.4%。不同行業就業情況也見改善，其中與消費及旅遊相關行業即零售、住宿及膳食服務業，合計的失業率由年初11%高峰回落至現時的7.6%，當中餐飲服務業失業率下跌1.4個百分點至8.6%，遠低於年初14.7%的高位，而建造業

●香港文匯報記者 文森

警方西九龍總區人員於前晚至昨日凌晨展開代號「星軌」反罪惡行動，除重點打擊涉及與車輛使用有關的罪案，拘捕20人涉嫌「管有危險藥物」、「酒後駕駛」及「停牌期間駕駛」等罪行，檢獲近6萬元毒品外，又於尖沙咀巡邏多間酒吧及夜總會，在柯士甸道揭發一間酒吧違規營業，遂以違反「限業令」拘捕一名53歲男負責人，另向場內101名(21歲至55歲)違反「限聚令」的顧客發出定額罰款通知書。

一男藏毒被捕 另搗四賭檔

另外，警方亦在觀塘、大埔、屯門分別採取代號「勇爵」、「雷霆21」、「凌厲」的反罪惡行動，當中在觀塘成業街及屯門建泰街兩工業大廈單位，揭發兩間違規經營的派對房間，3名(20歲至36歲)男負責人違反「限業令」被捕，另外31名(18歲至35歲)顧客違反「限聚令」被發出定額罰款通知書，當中一名男顧客同時涉嫌「藏毒」被捕。另在觀塘道一個工廈

單位，警方亦搗破一間無牌酒吧，4名(25歲至27歲)男負責人及26名(16歲至25歲)顧客分別涉及「無牌售賣酒類飲品」、「在沒有領有酒牌的處所飲酒」等罪名被捕，其中一名26歲男負責人同時涉嫌藏有一支伸縮棍被捕，他們全部同涉違反「限聚令」被發出定額罰款通知書。

此外，警方本月19日至20日在大埔區搗破3間非法麻將賭檔及一間百家樂非法賭檔，以涉及「經營賭博場所」或「在賭博場所內賭博」合共拘捕5名(18歲至62歲)負責人，以及51名(25歲至76歲)賭客，全部人並被以違反「限聚令」發出定額罰款通知書。

荃灣寶石大廈圍封

56歲男患者潛伏期行蹤

- 8月1日：荃灣沙咀道328廣場銀龍茶餐廳
- 8月3日：荃灣海壩街荃立方商場1樓斜角巷
- 8月5日：九龍佐敦文英街鉅發冰室、觀塘開源道鱷魚恤中心2樓饗宴·星海(觀塘)
- 8月7日：荃灣大河道海之戀商場彩薈軒、油麻地永星里大家食、上環皇后大道中權記雲吞麵
- 8月14日：荔枝角長沙灣道安泰大廈12樓尚醫健康醫療中心、長沙灣道時信中心若男冰室、油麻地彌敦道紅茶冰室
- 8月15日：荃灣沙咀道328廣場銀龍茶餐廳、愉景新城開往逸東邨的E31線龍運巴士

整理：香港文匯報記者 文森

打復必泰誤入靜脈或致心肌炎

香港文匯報訊(記者 文森)港大微生物學系講座教授袁國勇領導的團隊研究發現，接種mRNA疫苗(復必泰及莫德納疫苗)時若意外注入靜脈，可能會導致出現心肌炎及心包炎，因此建議注射前先短暫抽吸注射器，或改為在大腿肌肉外側注射。不過，團體強調相關併發症非常罕見，有關疫苗仍十分安全，死於新冠肺炎的風險明顯大於疫苗副作用，市民仍應接種。

本港截至上月出現18宗接種復必泰疫苗後出現心肌炎或心包炎的個案，三分之一是15歲以下的男童，而袁國勇的團隊在醫學期刊發表報告，指出研究人員將實驗的小鼠分為兩組，一組以靜脈注射mRNA疫苗，另一組以現時沿用的肌肉進行注射，結果發現靜脈注射疫苗的小鼠心臟，24小時至48小時內有明顯的心肌炎和心包炎，而小鼠14天後接種第二劑疫苗，心臟損傷更嚴重，包括細胞死亡甚至心包鈣化；至於接受肌肉注射的小鼠，心臟則沒有出現有關問題。

併發症罕見 可治癒應續接種

團隊認為有理由相信，若意外將有關疫苗注射到靜脈，有機會導致心肌炎等情況，而現時每注射100萬劑mRNA疫苗，就有50宗接種者出現心肌炎或心包炎的個案，患者主要為12歲至29歲的年輕人。

團隊建議注射有關疫苗前，先短暫抽吸注射器，排除有血液吸入，確保針頭不會意外地於靜脈中才開始注射，或可以將注射部位從肩部肌肉，改為大腿肌肉外側。團隊強調相關併發症很罕見，且大多數患者能夠迅速治癒，市民應繼續接種疫苗。

警巡查多區 約210人「犯聚」被拘罰

香港文匯報訊(記者 蕭景源)新冠疫情下，警方繼續加強打擊違規營業，由本月19日至昨日(22日)一連4天在尖沙咀、觀塘、大埔及屯門展開巡查及反罪惡行動，合共揭發兩間派對房及一間酒吧違規營業外，亦搗破一間無牌酒吧及4個非法賭檔，並檢獲一批毒品及攻擊性武器，行動中超過210人涉嫌干犯「限業令」、「限聚令」或「在沒有領有酒牌的處所飲酒」等罪名被捕或發出定額罰款通知書。

警方西九龍總區人員於前晚至昨日凌晨展開代號「星軌」反罪惡行動，除重點打擊涉及與車輛使用有關的罪案，拘捕20人涉嫌「管有危險藥物」、「酒後駕駛」及「停牌期間駕駛」等罪行，檢獲近6萬元毒品外，又於尖沙咀巡邏多間酒吧及夜總會，在柯士甸道揭發一間酒吧違規營業，遂以違反「限業令」拘捕一名53歲男負責人，另向場內101名(21歲至55歲)違反「限聚令」的顧客發出定額罰款通知書。

一男藏毒被捕 另搗四賭檔

另外，警方亦在觀塘、大埔、屯門分別採取代號「勇爵」、「雷霆21」、「凌厲」的反罪惡行動，當中在觀塘成業街及屯門建泰街兩工業大廈單位，揭發兩間違規經營的派對房間，3名(20歲至36歲)男負責人違反「限業令」被捕，另外31名(18歲至35歲)顧客違反「限聚令」被發出定額罰款通知書，當中一名男顧客同時涉嫌「藏毒」被捕。另在觀塘道一個工廈